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ΕΠΙΧΕΡΗΣΙΑΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 
(BUSINESS PLAN)
· Τι είναι ένα επιχειρησιακό σχέδιο
Ένα επιχειρησιακό σχέδιο (business plan) είναι ένα έγγραφο το οποίο ορίζει τη βασική ιδέα για μια επιχείρηση και τα σχετικά θέματα ίδρυσης. Με απλά λόγια, ένα επιχειρησιακό σχέδιο πρέπει να περιγράφει σε ποιο στάδιο βρίσκεται στην αρχή ο επιχειρηματίας, να υποδεικνύει πού θέλει να φτάσει και να υπογραμμίζει με ποιο τρόπο προτείνει να φτάσει εκεί. Ως προσχέδιο του επιχειρηματία για τη δημιουργία μιας νέας επιχείρησης, το επιχειρησιακό σχέδιο είναι στην ουσία μια γέφυρα μεταξύ της ιδέας  και της πραγματικότητας.

Συνοπτικά, ένα επιχειρησιακό πρόγραμμα έχει τέσσερις βασικούς αντικειμενικούς σκοπούς: 
1) αναγνωρίζει τη φύση και το γενικό πλαίσιο της επιχειρηματικής ευκαιρίας.

2) παρουσιάζει την προσέγγιση που προγραμματίζει να ακολουθήσει ο επιχειρηματίας για να εκμεταλλευτεί την ευκαιρία.
3) Αναγνωρίζει τους παράγοντες που κατά πάσα πιθανότητα θα καθορίσουν το αν θα είναι η επιχείρηση πετυχημένη.
4) Εξυπηρετεί σαν εργαλείο για τη συγκέντρωση οικονομικού κεφαλαίου.

Συνεπάγεται ότι ένα επιχειρησιακό σχέδιο πρέπει να εξηγεί τις βασικές μεταβλητές για επιτυχία ή αποτυχία, βοηθώντας έτσι τον επιχειρηματία να προετοιμαστεί για διάφορες καταστάσεις που μπορεί να προκύψουν. Πράγματι, αυτή είναι η πιο σημαντική λειτουργία του επιχειρησιακού σχεδίου.
· Παρουσίαση ενός επιχειρησιακού σχεδίου (business plan):
Υπάρχουν αρκετοί και διαφορετικοί τρόποι για να συνταχθεί  ένα επιχειρησιακό σχέδιο (business plan). Σε κάθε περίπτωση, το επιθυμητό μέγεθος ενός επιχειρησιακού σχεδίου είναι αυτό που δεν ξεπερνά τις 25 – 30 σελίδες. 

Το παρακάτω υπόδειγμα αποτελεί έναν από τους πολλούς τύπους επιχειρησιακών σχεδίων και αναφέρει επιγραμματικά τα στοιχεία που πρέπει να περιλαμβάνονται σε αυτό, ώστε να είναι αποτελεσματικό:
· Εξώφυλλο – Τίτλοι: Περιέχονται τα ονόματα, οι διευθύνσεις και τα τηλέφωνα της επιχείρησης, των ιδιοκτητών και του διοικητικού προσωπικού, η ημερομηνία προετοιμασίας, ο αριθμός των αντιγράφων και το άτομο προς επικοινωνία.

· Πίνακας περιεχομένων: Περιέχονται τα βασικά τμήματα του επιχειρησιακού σχεδίου.
· Περίληψη: Παρέχεται μια ανακεφαλαίωση του συνόλου των τμημάτων του επιχειρησιακού σχεδίου (1-3 σελίδες), όπου τονίζονται τα σημαντικά σημεία του κάθε τμήματος (το είδος της επιχείρησης, ποιο είναι το προϊόν ή υπηρεσία της επιχείρησης και τι το ιδιαίτερο εμπεριέχουν, ποια είναι τα διοικητικά στελέχη, πόσα χρήματα χρειάζονται, σε τι επίπεδα και πώς θα χρησιμοποιηθούν) και δημιουργείται η προσπάθεια για παρακίνηση του ενδιαφέροντος του αναγνώστη. 
· Δήλωση του οράματος και της αποστολής της επιχείρησης: Περιγράφεται η στρατηγική που θα χρησιμοποιηθεί και η επιχειρησιακή φιλοσοφία για να γίνει το όραμα πραγματικότητα.
· Περιγραφή της εταιρίας: Περιγράφεται η προτεινόμενη μορφή της εταιρίας (ατομική, Ο.Ε., Ε.Ε., Ε.Π.Ε., Α.Ε., Συνεταιρισμός κ.ά.) και αναγράφονται: η επωνυμία της εταιρίας και η τοποθεσία της, οι αντικειμενικοί σκοποί της, η φύση του προϊόντος ή της υπηρεσίας που θα προσφέρεται, το μερίδιο αγοράς, η τρέχουσα κατάσταση (ίδρυση, εξαγορά ή επέκταση) και το τυχόν ιστορικό αν υπάρχει, και η νομική μορφή της εταιρίας.
· Πρόγραμμα των προϊόντων ή/και των υπηρεσιών: Περιγράφεται το προϊόν ή/και η υπηρεσία και τονίζονται κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Εξηγείται ο λόγος για τον οποίο οι καταναλωτές θα αγοράσουν το συγκεκριμένο προϊόν ή την υπηρεσία. Επίσης, εδώ μπορούν να αναπτυχθούν τα χαρακτηριστικά του προϊόντος ή της υπηρεσίας που παρέχουν συγκριτικό πλεονέκτημα καθώς και η διαθέσιμη νομική προστασία – τα προνόμια ευρεσιτεχνίας, συγγραφικά δικαιώματα, εμπορικά σήματα κ.ά.
· Πρόγραμμα Μάρκετινγκ: Αναφέρονται οι πιθανοί πελάτες της επιχείρησης και το είδος του ανταγωνισμού που θα αντιμετωπίσει. Δίνονται οι γενικές γραμμές της στρατηγικής μάρκετινγκ και προσδιορίζεται το στρατηγικό στοιχείο της επιχείρησης. Στο τμήμα αυτό περιγράφονται και τα εξής: η ανάλυση αγοράς στόχου και προφίλ του πελάτη στόχου, οι μέθοδοι αναγνώρισης και προσέλκυσης των πελατών, η προσέγγιση των πωλήσεων και τα κανάλια διανομής, οι μορφές προώθησης πωλήσεων και διαφήμισης, καθώς και οι πολιτικές πίστωσης και τιμολόγησης.
· Πρόγραμμα διοίκησης: Προσδιορίζει τα βασικά μέλη (τους ενεργούς επενδυτές, τη διοικητική ομάδα και τους διευθυντές) παραθέτοντας την πείρα και τις ικανότητες που έχουν. Αυτό το τμήμα πρέπει να προσφέρει τις ακόλουθες περιγραφές: ομάδα διοίκησης, εξωτερικοί επενδυτές ή/και διευθυντές και τα προσόντα τους, εξωτερικοί ανθρώπινοι πόροι και τα προσόντα τους, πρόγραμμα στρατολόγησης και κατάρτισης υπαλλήλων.
· Λειτουργικό πρόγραμμα: Εξηγεί τον τύπο του συστήματος κατασκευής ή λειτουργίας που θα χρησιμοποιηθεί. Περιγράφει τις εγκαταστάσεις, την εργασία, τις πρώτες ύλες και τις διαδικαστικές απαιτήσεις του προϊόντος. Αυτό το τμήμα πρέπει να προσφέρει τις ακόλουθες περιγραφές: λειτουργικές και κατασκευαστικές μέθοδοι, λειτουργικές εγκαταστάσεις (τοποθεσία, χώρος και εξοπλισμός), μέθοδοι ελέγχου ποιότητας, διαδικασίες ελέγχου απογραφών και λειτουργιών, πηγές προμηθειών και αγοραστικές διαδικασίες.
· Οικονομικό πρόγραμμα: Προσδιορίζει τις οικονομικές ανάγκες και τις βασικές πηγές χρηματοδότησης. Παρουσιάζει προβλέψεις των εσόδων, των εξόδων και των κερδών. Αυτό το τμήμα πρέπει να προσφέρει τις ακόλουθες περιγραφές: ιστορικές οικονομικές εκθέσεις για τα τελευταία τρία ως πέντε χρόνια ή για όσα διατίθενται, pro forma οικονομικές δηλώσεις για τρία ως πέντε χρόνια, συμπεριλαμβανομένων των δηλώσεων εισοδήματος, των ισολογισμών, των δηλώσεων ταμειακής ροής και των ταμειακών προϋπολογισμών (μηνιαίοι για το πρώτο έτος και τριμηνιαίοι για το δεύτερο), ανάλυση νεκρού σημείου για κέρδη και ταμειακές ροές και προγραμματισμένες πηγές χρηματοδότησης.
· Παράρτημα υποστηρικτικών εγγράφων: Παρέχει συμπληρωματικό υλικό στο σχέδιο. Αυτό το τμήμα πρέπει να προσφέρει τις ακόλουθες περιγραφές: βιογραφικά της ομάδας διοίκησης, οποιαδήποτε άλλα σημαντικά δεδομένα τα οποία υποστηρίζουν τις πληροφορίες στο επιχειρησιακό πρόγραμμα καθώς τον κώδικα ηθικής της επιχείρησης. 
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